

ТЕЛЕПРОГРАММА НА СЛЕДУЮЩУЮ НЕДЕЛЮ

СЕКРЕТЫ ИНФЛЯЦИИ,
ИЛИ ПОЧЕМУ БАНАНЫ
ДЕШЕВЛЕ ОГУРЦОВ **4**



СДЕЛАЙТЕ ТАК, ЧТОБЫ
ВАШИМ ПОМИДОРАМ
НА ГРЯДКЕ БЫЛО УЮТНО **12**



Издается
с 4 июля
1918 года



denresp.ru

Общественно-политическая газета Карачаево-Черкесии

ДЕНЬ РЕСПУБЛИКИ

31.05.2025

СБ

№ 59/21009

Вкусный и полезный
рецепт из Италии **12**

В «Теремке» знают, как
сделать детей счастливыми **3**

«Непокоренная бурка»
произвела фурор **9**

Наш муфтият провел
молодежный форум **2**

Должны смеяться дети



В преддверии
1 июня
в Карачаево-
Черкесии
прошёл
фестиваль
«Мой особенный
ребёнок»

В фестивале с удовольствием участвуют разные детские коллективы республики

Дата

Фестиваль детского творчества, приуроченный к Международному дню защиты детей, проходил в рамках акции «Спеши делать добро», и на него были приглашены дети из всех районов региона, а также те, кто посещает специализированные учреждения. Всего на праздник было приглашено более 200 особенных детей.

Четвёртый год подряд волонтёры организации «Территория ми-лосердия» Руслан Байрамуков организует и проводит благотворительные мероприятия для детей с особенностями развития. Но если пару лет назад это были просто концерты с участием вокалистов и танцевальных коллективов КЧР, а все мероприятия носили просто развлекательный характер, где дети веселились и отдыхали, то с прошлого года Байрамуков ставит перед собой несколько иную цель.

— Во-первых, я хочу, чтобы дети и их родители знакомились друг с другом в радостной обстановке, — делится Руслан Юрьевич. — Во-вторых, за эти годы я отметил, что среди детей с особенностями развития очень много талантов. Но у них пока нет возможности заявить о себе хотя бы в пределах региона. Я надеюсь, что, принимая участие в наших концертах, эти дети смогут обратить на себя внимание педагогов и наставников, которые

им помогут в будущем выйти на большую сцену. Ну, и детям самим надо социализироваться, поэтому было принято решение проводить не просто концерты, а переформатировать их в фестивали. Фестиваль — это масштаб, много неравнодушных людей, больше возможностей.

Действительно, многие ведомства и учреждения уделяют достаточно внимания этому фестивалю.

»
с. 3

«Булат» для бойцов в зоне СВО

ТЕМА ДНЯ На этой неделе Народный фронт в КЧР закрыл очередную заявку бойцов специальной военной операции — передал им детектор дронов «Булат». Детектор позволяет заблаговременно определить вражеские беспилотники и предупредить личный состав о приближающейся опасности. Всего с начала этого года Народный фронт направил бойцам СВО три тонны гуманитарного груза, а также автомобиль «Газель», коллиматорный прицел, пять квадрокоптеров, детекторы дронов «Булат», рации, антидроновую защиту и многое другое.

Победитель премии «Вершина»

УСПЕХ В рамках Кавказского инвестиционного форума-2025 состоялась торжественная церемония награждения победителей II Всероссийской инвестиционной премии «Вершина». Всего на премию в этом году было подано 266 заявок из 49 регионов России. Проект строительства аэропорта «Архыз» стал победителем премии в номинации «Лучший проект в сфере инфраструктуры».

Построят новый отель в Домбае

АКЦЕНТ На полях Кавказского инвестиционного форума Глава КЧР Рашид Темрезов с генеральным директором ООО СК «Семья» Русланом Воруковым подписали соглашение, в рамках которого в Домбае на высоте 1600 метров будет построен бальнеологический отель «Аманауз» общей площадью здания 47 тысяч кв. м с номерным фондом в 454 номера. Реализация проекта после открытия отеля позволит создать более 450 рабочих мест.



Для укрепления межконфессионального диалога и противодействия деструктивной идеологии

Актуально

В Черкесске состоялся молодёжный межконфессиональный форум «Формирование общероссийской идентичности и трансляция традиционных российских духовно-нравственных ценностей как основа противодействия деструктивной идеологии».

Форум был организован Духовным управлением мусульман КЧР совместно с Фондом поддержки исламской культуры, науки и образования, а также Центром сохранения и укрепления традиционных российских духовно-нравственных ценностей Пятигорского государственного университета.

От имени Главы КЧР с приветственным словом к участникам мероприятия обратился заместитель председателя Правительства КЧР Мурат Суончев.

«В современных условиях, когда наше государство и все мировое общество сталкиваются с вызовами деструктивных идеологий, размывающих основы культурного кода наций, особенно актуальной становится задача сохранения и укрепления традиционных духовно-нравственных ценностей», — отметил Мурат Ханафиевич.

В мероприятии приняли участие: первый заместитель председателя Народного Собрания КЧР Хызыр Чеккуев, помощник полномочного представителя Президента РФ в СКФО Айдамир Валиев, члены Правительства КЧР, представители Межрегионального управления ФАДН России по СКФО, Республике Крым и г. Севастополю, представители органов исполнительной и законодательной власти КЧР, научного сообщества, общественных и религиозных организаций

Еще больше интересного и нового на сайте denresp.ru



иных инициатив и укрепления сотрудничества между различными конфессиями, что особенно важно в условиях современного мира. Участники выразили надежду на дальнейшее проведение таких мероприятий, способствующих укреплению единства и согласия в обществе.

По итогам форума муфтий КЧР Мухаммад-хаджи Эркенов подписал с муфтием Татарстана Камилем-хазратом Самигуллиным и муфтием Абхазии Тимуром-хаджи Дзыбой соглашения о сотрудничестве.

По информации пресс-службы Главы и Правительства КЧР



Фотофакт

В Усть-Джегуте полным ходом ведутся работы по обновлению сквера на улице Ленина. Здесь появятся новые пешеходные дорожки, выполненные из качественных материалов, дополнительные зеленые насаждения, которые сделают пространство для отдыха более живописным, а современное освещение поможет создать приятную атмосферу в вечернее время. В администрации Усть-Джегутинского района выразили уверенность в том, что обновленный сквер станет замечательным местом для встреч, прогулок и семейных мероприятий.

ЭХО НЕДЕЛИ

РАСУЛ БИДЖЕВ

аграрий Прикубанского района

— Из последних новостей напрягло, что в России теперь дефицит картофеля, и даже Беларусь почти реализовала все свои запасы на нашем рынке. При этом отмечается, что таких высоких цен на обычную картошку не было за всю историю наблюдений. Причины при этом приводят самые разные. Это и недостаток современных овощехранилищ, и высокая энергоемкость производства, и повышенный спрос, а также неблагоприятная погода и нехватка семенного материала. Это при том, что наши посевные площади уменьшились почти на 11 %, а гипермаркеты говорят, что большая часть картофеля для торговли поступает из-за границы, что тоже оказывается на цене. Все вроде бы логично, но почему-то злит. Во-первых, к весне запасы и должны заканчиваться — подъели все как бы. Во-вторых, какие энергозатраты у лопаты и погреба с парой лампочек? Земли свободной у нас в стране — на зависть многим, картофель много где растет без затей. Значит, народ сам не хочет сажать и растить, грузить в подвал и поднимать зимой. Тогда платите дорого за чужой картофель, его хранение и не возмущайтесь! Наш Президент

Владимир Путин не раз говорил, что российский аграрный сектор становится все более производительным и высокотехнологичным, что делает его привлекательным для новых инвестиций и молодых специалистов. Так где же они, эти энтузиасты?

ЛЮЧАНА СТОРОЖАКОВА

директор СОШ п. Майского

— Начался основной период сдачи ЕГЭ. Больше десяти лет я руководила пунктом проведения экзамена. И всякий раз вижу, что сдача единого государственного — это очень волнующий и эмоциональный процесс и для учеников, и для их родителей, и для нас, педагогов. Многое поменялось в системе проведения самого ЕГЭ. Например, помимо большого количества чисто технических перемен, с этого года введено такое новшество, как присутствие на экзамене родителей выпускников. Теперь они непосредственно в аудитории могут следить за соблюдением прав детей в ходе экзаменационного испытания. С другой стороны, если говорить о шпаргалках, которые, кстати, во все школьные времена были запрещены, то и здесь технический прогресс не стоит на месте. Если когда-то «шпоры» писались на бумажках, руках, ногах, то сегодня

арсенал куда более изощренный — видеокамеры, профессиональные наушники, рации и т. п. Поэтому строгий контроль на ЕГЭ вполне оправдан, ведь знания каждого должны оцениваться по справедливости.

ГАЛИНА АВРАХОВА

пенсионер

— В теленовостях увидела сюжет о том, как в Москве проходят концерты Х Международного фестиваля камерной музыки VIVARTE в Третьяковке. Каждый концерт сопровождается выставкой одного из шедевров из запасников галереи. Ведь идея фестиваля как раз в том, чтобы объединить разные виды искусства в одно целое. И действительно, когда живопись вступает в контакт с музыкой, происходит что-то невероятное. Телесюжет произвел на меня сильнейшее впечатление. А какие же эмоции должны быть у тех, кто сможет увидеть и услышать все это воочию! Вот если бы для жителей небольших городов тоже организовывали подобные мероприятия. Ведь и у нас есть свои музеи, свои замечательные художники, прекрасные артисты и талантливые музыканты. Размах, конечно, не тот, но все начинается с малого... Подготовила ЛАРИСА НИКОЛАЕВА

С Международным днем защиты детей!

Дорогие жители Карабаево-Черкесии!

Примите самые искренние поздравления с Международным днем защиты детей!

Этот праздник, совпадающий с первым днем лета, ассоциируется с самым счастливым, ярким и беззаботным временем в жизни человека. В то же время он напоминает нам о той огромной ответственности за благополучие детей, которая ложится на наши плечи.

А лучшая забота — это создание условий для всестороннего и гармоничного развития детей. Все наши усилия направлены на то, чтобы дать детям глубокие знания, помочь им развивать таланты и способности, укрепить здоровье, дать основу для всестороннего развития, поддерживать и вдохновлять. А еще в числе наших задач — воспитывать патриотов своей страны, которые будут гордиться

и любить свое Отечество. Все усилия органов власти, реализация федеральных и государственных программ и проектов направлены именно на это.

Мы искренне гордимся нашими замечательными, одаренными, талантливыми детьми. Многие из них уже проявили себя в образовательных, культурных, спортивных конкурсах, олимпиадах, викторинах и соревнованиях. Успехов, уверены, будет еще больше.

Пусть чаще звучит детский смех, а в домах царят тепло, любовь и взаимоуважение. С праздником!

Р. Б. ТЕМРЕЗОВ

Глава

Карабаево-Черкесской Республики

А. И. ИВАНОВ

Председатель

Народного Собрания (Парламента) Карабаево-Черкесской Республики

М. О. АРГУНОВ

Председатель Правительства Карабаево-Черкесской Республики

гающих мошенникам скрывать и обналичивать украденные деньги.

Президент России поддержал запуск второго сезона всероссийского конкурса «Это у нас семейное».

В Минводах прошел II Кавказский инвестиционный форум. Три дня КИФ были насыщены переговорами, дискуссиями и подписаниями соглашений. В этом году заключено 86 соглашений на общую сумму более 206 млрд руб.

В РЕСПУБЛИКЕ

В КЧГУ 28–29 мая прошла Всероссийская научно-практическая конференция «Языки народов России: перспективы и развитие». В ней приняли участие ведущие специалисты в области лингвистики, образования и культурной политики. Форум проходил по 16 направлениям, которые связаны с вопросами развития и взаимодействия русского языка с государственными языками субъектов РФ, с традициями и инновациями в методике преподавания русского и родных языков и литературы в учебных заведениях республики и т. д.

В преддверии Международного дня защиты детей более 40 школьников Карабаево-Черкесии, среди которых были дети ветеранов и погибших участников СВО, приняли участие в региональном отборочном турнире «Всероссийский детский кубок С. А. Калякина «Шахматная смена 2025» при поддержке филиала фонда «Защитники Отечества». Победитель получил путевку в Артек, где в августе сможет сразиться с сильнейшими юными шахматистами страны.

долюбие, уважение к старшим, любовь к родной земле. Пример отца, который трудится в филиале фонда «Защитники Отечества», учит детей уважать свою страну, чтить героев и с гордостью носить звание гражданина России.

Сдаем ЕГЭ

На этой неделе, 27 и 30 мая, прошли самые массовые экзамены основного периода единого государственного экзамена — по математике и русскому языку. В экзамене по математике базового уровня приняли участие 590 человек, профильный уровень выбрали 1238 участников. ЕГЭ по русскому языку сдавали 1835 человек. Как отметили в Минобрнауки КЧР, в республике было обеспечено проведение экзаменов в условиях прозрачности, объективности и безопасности.

Панорама

В МИРЕ

ВС РФ в ответ на массированные атаки украинских БПЛА по регионам России наносят удары только по военным объектам и ВПК Украины, сообщили в Минобороны России.

Совет ЕС одобрил создание фонда милитаризации Евросоюза на €150 млрд.

Армения и Азербайджан проводят консультации о времени и месте подписания мирного договора, заявил премьер-министр Армении Никол Пашинян.

Гренландия пригрозила США сотрудничеством с КНР для разработки месторождений.

В СТРАНЕ

Платформе «Россия — страна возможностей» (РСВ), созданной при поддержке Президента России Владимира Путина для развития талантов граждан, исполнилось семь лет. За эти годы в проектах платформы приняли участие более 25 миллионов человек из 89 регионов России и 150 стран.

Госдума приняла в первом чтении законопроект, которым предлагается ввести уголовную ответственность для дропперов — лиц, помо-

На пульсе

Высокая награда — многодетной семье

Семья Кумуковых из Хабезского муниципального района Указом Президента России Владимира Путина удостоена высокой государственной награды за заслуги в укреплении института семьи и воспитании детей — медали ордена «Родительская слава». В дружной семье Азамата и Ларисы Кумуковых воспитываются в любви и заботе четверо детей: Ляна, Жанна, Ашамез и Камила. Родители прививают им тру-

Кто-кто в «Теремке» живет?

Работа с малышами требует от воспитателя постоянного самосовершенствования

Ракурс

Детский сад села Коста Хетагурова располагается в здании трехэтажной школы, но имеет свой отдельный, довольно обширный двор. И начинается он с «зеленой аптеки». Здесь дети с воспитателями выращивают лекарственные травы, и в «Теремке» каждый малыш знает, что аптека растет у нас под ногами, вот почему «чудес полна могучая природа», которую надо беречь.

Вместительные беседки, аттракционы, арт-объекты создают во дворе сказочную атмосферу, где дети познают окружающую среду, вместе с наставниками любуются горами вокруг и древним Шоанинским храмом. Здесь же они учатся играть в команде, физически развиваются. Как рассказывает заведующая садиком Зули Аджиева, её коллектив – это сплоченная команда единомышленников, моментально подхватывающих инновационные идеи в педагогике. Поэтому на базе «Теремка» часто проходят районные мероприятия педагогов дошкольного образования по обмену опытом. На днях, к примеру, приехавшие в Коста Хетагурова воспитатели знакомились с наработками коллег по духовно-нравственному и патриотическому воспитанию детей посредством использования устного народного творчества.

Кроме пленарной части форума его участникам было на что посмотреть и что перенять. Прекрасный дизайн и убранство актового зала, с любовью и выдумкой оформленный руками самих воспитателей и художника Мадины Темрезовой каждый уголок детского сада, во всем чувствуются вкус и педагогическая целенаправленность. Гордость «Теремка» – свой этнографический музей, где тесно переплетаются традиции и культуры народов, представители которых живут в селе. Среди множества экспонатов, собранных работниками детского сада и родителями, в глаза бросается настоящее чудо – макет карачаевского, осетинского, русского дворов под одной крышей, где на трех языках написано «Добро пожаловать». Народному умельцу Айтеку Чагарову удалось воплотить в этом изящном изделии с миниатюрными фигурами людей, домашних животных, предметов быта национальный колорит народов КЧР.

И, наверное, не случайно в этом коллективе выросла и оперилась победительница республиканского этапа конкурса «Воспитатель года-2024» Елена Гагкаева, пред-

СПРАВКА

В детский сад «Теремок» ходят более 100 малышей. С ними занимаются настоящие профессионалы – 13 воспитателей высшей и первой категории.



Воспитанники «Теремка» с удовольствием мастерят разные поделки

ставлявшая наш регион на всероссийском, в городе Красногорске Московской области. Сегодня Елена выпускает свою группу, которая пойдет в первый класс. Её дети придут в школу вполне подготовленными, они хорошо умеют читать, могут спеть Гимны РФ и КЧР, знакомы с местными достопримечательностями и знают имена героев – выходцев из села. Теперь Елене предстоит начать все сначала, взявшись под свое крыло двухлетних малышей.

Как рассказывает Елена, конкурс «Воспитатель года», в котором она принимала участие, ей дал

многое, ведь во время подготовки она обогатила свой педагогический багаж, перечитала массу литературы, мысленно прокрутила все нюансы публичного выступления.

И хотя в заключительном этапе Всероссийского конкурса она не стала лауреатом, неделя, проведенная там, в кругу коллег со всех концов России, стала ярким событием в её жизни.

– Мне представилась возможность познакомиться с образовательными организациями Подмосковья, побывать на экскурсии в Звенигородском манеже,

оceanarium, посетить ВДНХ, побывать на спектаклях в столичных театрах. И в то же время мы участвовали в различных испытаниях педагогического мастерства, проводили мероприятия с детьми и родителями, – делится впечатлениями Елена. – Самое главное, я укрепилась в мысли, что работа с детьми требует от воспитателя постоянного самосовершенствования. Ведь дошкольное учреждение играет большую роль в воспитании и развитии ребенка, а современные технологии не стоят на месте.

ЛЮДМИЛА ОСАДЧАЯ

Должны смеяться дети

» Так, Минкультуры КЧР вручило грамоты многим участникам благотворительного фестиваля. А республиканское отделение Всероссийского общества слепых безвозмездно передало детям подарки, собственоручно изготовленные членами ВОС.

Подчеркнем, что на эти мероприятия также передаются десятки экземпляров детского журнала «Наш теремок».

Как рассказал главный редактор газеты «День Республики» и журнала «Наш теремок» Евгений Кратов, каждое мероприятие широко освещается на страницах газеты.

– Таким образом мы оказываем движению и большую информационную поддержку, если учесть количество наших площадок и в социальных сетях, – заявил Евгений Кратов. – Мы поддерживаем Руслана Байрамукова во всех его делах, и более того, редакция журнала «Наш теремок» вручила ему благодарственное письмо за работу, которую он проводит. Нам приятно знать, что дети с интересом и вниманием читают журнал и, соответственно, наша целевая аудитория растет. Руслан Байрамуков объединяет разных людей, разные структуры, делая добрые, благие для общества дела, одним из которых являются организованные им грандиозные концерты.

Действительно, состав участников фестиваля весьма впечатляет. Выступать на нем не отказываются многие известные в республике артисты и коллективы из разных районов республики. Например, ансамбль «Маметекей» из аула Эркен-Юрт; коллектив «Созвездие»

ограниченными возможностями здоровья. Например, воспитанники республиканской школы-интерната 1 вида исполнили жестовую песню и танец «Коробка с карандашами». А Карина Гапоева из города Карабаевска, у которой проблемы со зрением, но потрясающей красоты голос, исполнила песню «Мир без войны».

Кроме концертной программы, для детей с ОВЗ было организовано угощение, которым порадовали спонсоры. Так, фирма «Сатурн» передала

детям йогурты, фирма «Хицуно-вы» – сэндвичи, столовая «Академия вкуса» – сладкую выпечку, а предприниматель Азамат Псеунов – сладкую воду. Пожелавший остаться неизвестным передал на общий стол хычины. Словом, детям устроили большой праздник.

– Огромное спасибо всем, кто неравнодушен к нелёгкой судьбе особых детишек. Моя дочка Алина сегодня смеётся и радуется, я её таковой давно не видела. А ведь дети всегда должны смеяться, – поделилась молодая мама Марина Альбертовна. – Пусть смех моей дочки озарит жизнь всех тех, кто подарил ей сегодня столько радости!

Концертная программа включала выступления и детей с

ограниченными возможностями здоровья. Например, воспитанники республиканской школы-интерната 1 вида исполнили жестовую песню и танец «Коробка с карандашами». А Карина Гапоева из города Карабаевска, у которой проблемы со зрением, но потрясающей красоты голос, исполнила песню «Мир без войны».

Кроме концертной программы, для детей с ОВЗ было организовано угощение, которым порадовали спонсоры. Так, фирма «Сатурн» передала

детям йогурты, фирма «Хицуно-вы» – сэндвичи, столовая «Академия вкуса» – сладкую выпечку, а предприниматель Азамат Псеунов – сладкую воду. Пожелавший остаться неизвестным передал на общий стол хычины. Словом, детям устроили большой праздник.

– Огромное спасибо всем, кто неравнодушен к нелёгкой судьбе особых детишек. Моя дочка Алина сегодня смеётся и радуется, я её таковой давно не видела. А ведь дети всегда должны смеяться, – поделилась молодая мама Марина Альбертовна. – Пусть смех моей дочки озарит жизнь всех тех, кто подарил ей сегодня столько радости!

дие» под руководством заслуженной артистки Абхазии Аминат Напшевой из аула Инжич-Чукун, ансамбль современного танца «Юника» из Хабезского района, ансамбль «VIVO и MARIKID» из Зеленчукского района и др.

В фестивале приняли участие также студенты Международного открытого колледжа современного управления имени М. М. Абрекова и республиканского колледжа культуры и искусств им. А. А. Даурова, воспитанники Поста № 1 и спортивной школы № 3 Черкесска, дутый сестёр Хабиевых «Лира» из города Ставрополя и другие.

Концертная программа включала выступления и детей с

ограниченными возможностями здоровья. Например, воспитанники республиканской школы-интерната 1 вида исполнили жестовую песню и танец «Коробка с карандашами». А Карина Гапоева из города Карабаевска, у которой проблемы со зрением, но потрясающей красоты голос, исполнила песню «Мир без войны».

Кроме концертной программы, для детей с ОВЗ было организовано угощение, которым порадовали спонсоры. Так, фирма «Сатурн» передала

детям йогурты, фирма «Хицуно-вы» – сэндвичи, столовая «Академия вкуса» – сладкую выпечку, а предприниматель Азамат Псеунов – сладкую воду. Пожелавший остаться неизвестным передал на общий стол хычины. Словом, детям устроили большой праздник.

– Огромное спасибо всем, кто неравнодушен к нелёгкой судьбе особых детишек. Моя дочка Алина сегодня смеётся и радуется, я её таковой давно не видела. А ведь дети всегда должны смеяться, – поделилась молодая мама Марина Альбертовна. – Пусть смех моей дочки озарит жизнь всех тех, кто подарил ей сегодня столько радости!

дие» под руководством заслуженной артистки Абхазии Аминат Напшевой из аула Инжич-Чукун, ансамбль современного танца «Юника» из Хабезского района, ансамбль «VIVO и MARIKID» из Зеленчукского района и др.

В фестивале приняли участие также студенты Международного открытого колледжа современного управления имени М. М. Абрекова и республиканского колледжа культуры и искусств им. А. А. Даурова, воспитанники Поста № 1 и спортивной школы № 3 Черкесска, дутый сестёр Хабиевых «Лира» из города Ставрополя и другие.

Концертная программа включала выступления и детей с



Коротко

Почтили память Кирилла и Мефодия

В День славянской письменности и культуры в Черкесске состоялся крестный ход, посвященный памяти святых равноапостольных Кирилла и Мефодия – просветителей и создателей славянской азбуки. В церемонии приняли участие духовенство округа, казаки, а также многочисленные прихожане храмов города. Колонна верующих прошла от Никольского собора до памятника святым просветителям, где состоялся небольшой митинг,

на котором вспоминался подвиг великих подвижников Кирилла и Мефодия.

Так держать, Амин!

В Ставрополе прошёл отборочный этап Национального чемпионата «Абилимпикс». На нем ученик республиканской специальной (коррекционной) общеобразовательной школы-интерната 1 вида Амин Межиев стал победителем в компетенции «Предпринимательство», продемонстрировав высокий уровень мастерства и профессиональную подготовку. Амин представил наш регион на финале национального чемпионата, который состоится в октябре в Москве. «Я очень рад и горжусь своими достижениями. Это результат упорной работы, поддержки наставников и моей семьи», – отметил победитель.

Извещение

5 июня в Черкесске, в Большом зале Дома Правительства, состоится очередное, одиннадцатое, пленарное заседание (сессия) Народного Собрания (Парламента) КЧР седьмого созыва, на котором будут рассмотрены:

- проект закона КЧР № 50-VII «О внесении изменений в Закон Карачаево-Черкесской Республики «О видах регионального государственного контроля (надзора) на территории КЧР» (первое чтение);
- проект закона КЧР № 79-VII «О внесении изменений в статью 15 Закона Карачаево-Черкесской Республики «О регулировании отдельных вопросов в сфере организации проведения капитального ремонта общего имущества в многоквартирных домах, расположенных на территории Карачаево-Черкесской Республики» (первое чтение) и другие вопросы.

Начало в 11:00.



Инфляция, ставки и сбережения

Почему наблюдаются увеличение цен, изменение ключевой ставки, и как это влияет на действия вкладчиков

Интервью

Цены в магазинах продолжают расти, несмотря на рекордную ключевую ставку. Почему не удается быстро справиться с инфляцией, при чём здесь спрос и предложение и как в нынешних условиях сохранить сбережения? Об этом и многом другом в беседе с нами рассказал управляющий Отделением Банка России по Карачаево-Черкесии Дмитрий Мещеряков.

— Дмитрий Владимирович, в последнее время много говорится о мерах, которые предпринимает Банк России для того, чтобы справиться с инфляцией. Это высокая ключевая ставка, с октября прошлого года она на уровне 21 % годовых. Однако мы видим, что цены в магазинах и на рынках не только не снижаются, а на некоторые товары только идут в рост. Почему так происходит?

— Цель Банка России — сделать так, чтобы цены в стране не росли слишком быстро, это называется ценовая стабильность. Эта цель определена федеральным законом. Под ценовой стабильностью подразумевается не снижение цен, а их небольшой рост — то есть стабильно низкая инфляция вблизи 4 %. Она позволяет бизнесу развиваться, а людям — планировать покупки и сберегать, не боясь обесценения своих доходов и сбережений. Именно для достижения этой цели мы проводим денежно-кредитную политику. И основной инструмент этой политики — ключевая ставка.

Почему цены могут расти быстрее? Например, если спрос в экономике увеличивается быстрее, чем предложение товаров и услуг. Чтобы привести экономику в состояние равновесия, когда

динамика спроса идет в ногу с ростом производства, и достичь низкой инфляции, Банк России влияет на спрос с помощью ключевой ставки. От нее зависят ставки банковских депозитов и кредитов. При повышении ставок вклады становятся выгоднее, и люди предпочитают

больше сберегать и меньше тратить, в том числе за счет покупок в кредит. В результате спрос на товары и услуги слабеет, что ведет к замедлению роста цен.

Вы верно сказали,

что с октября прошлого года Банк России сохраняет ставку на уровне 21 %. Мы видим, что высокая ставка уже работает: текущее инфляционное давление ослабевает.

Оно все еще остается высоким, но, по нашему прогнозу, инфляция будет уменьшаться. Банк России

нацелен на ее возвращение к 4 % в 2026 году.

Но пока, несмотря на рост производства, повышенный спрос все еще опережает возможности предложения. В таких условиях бизнес имеет возможность перекладывать растущие издержки в цены, поэтому они растут быстрее, чем нам хотелось бы. В такой ситуации требуется продолжительное время поддерживать высокие ставки в экономике, чтобы сбалансировать спрос и предложение и привести инфляцию к цели в следующем году.

— Ставки по депозитам сейчас высокие. Как это отразилось на вкладах граждан нашей республики? По России в целом схожие тенденции?

— Действительно, привлекательные ставки по банковским депозитам стимулируют сберегательную активность. Так, за 2 года ключевая ставка увеличилась с 7,5 % до 21 %, одновременно средние ставки по депозитам выросли с



5 % до 20 %. С февраля 2023 года мы наблюдаем устойчивый рост накоплений граждан региона в банках. Такая тенденция характерна как для страны в целом, так и для Карачаево-Черкесии. На начало апреля 2025 года жители республики хранили в банках более 30 млрд рублей. За год эта сумма выросла на 18 %. В целом по России динамика схожая — прирост составил 24 %.

Отмеченный рост ставок позволяет компенсировать издержки от инфляции. Ее уровень в регионе в апреле составил 10,1 %. При этом многие банки предлагают доходность порядка 20 % или даже выше по годовому вкладу. Это значит, что те проценты, которые получит вкладчик, когда его вклад закончится, перекроют общий рост цен за это время.

— Понятно, что каждый регион имеет свои особенности, которые влияют на динамику инфляционных процессов. Расскажите об инфляции в Карачаево-Черкесии.

— Да, в каждом регионе есть свои особенности. В нашей Республике сейчас активно развивается сельское хозяйство. Мы видим рост числа личных подсобных хозяйств, садов интенсивного типа, расширяется предложение местной плодовоощной, молочной продукции, куриных яиц. Как результат — годовые темпы роста цен на них меньше, чем в целом по стране.

Кстати,

основные причины изменения инфляции в регионах, в том числе в КЧР, Банк России ежемесячно объясняет в информационно-аналитических материалах на своем сайте в разделе «Инфляция в регионах». Также отметим, что с апреля банк перешел к новому формату — в этом разделе теперь освещаются не только годовые показатели роста цен, как раньше, но и месячные, текущие темпы. Это дает более ясное представление, почему Банк России в данный момент именно так выстраивает денежно-кредитную политику.

Цены в магазинах продолжают расти

«Студенческие встречи» в Черкесске

Акцент

В Карачаево-Черкесском медицинском колледже прошел Межрегиональный фестиваль «Студенческие встречи-2025», посвященный 80-летию Победы в Великой Отечественной войне и Году защитника Отечества.

Это значимое событие собрало студентов и преподавателей из различных медицинских колледжей, включая Астраханский, Дагестанский, Кисловодский, Калмыцкий, Ставропольский и Пятигорский.

Участники представили свои проекты, посвященные различным аспектам Великой Отечественной войны, от научных исследований до художественных интерпретаций. Жюри отметило высокий уровень подготовки и оригинальность представленных работ.

Творческие номера добавили ярких красок фестивальной программы. Студенты демонстрировали свои таланты в вокале, хореографии, актерском мастерстве и других жанрах. Каждый номер был пронизан чувством патриотизма и уважения к подвигу советского народа.

Организаторы подготовили насыщенную программу, включавшую конкурсные выступления, мастер-классы, круглый стол, экскурсии, знакомящие с местной культурой и историей...

Три дня фестиваля пролетели как один миг, оставив после себя массу ярких впечатлений и новых знакомств. «Студенческие встречи» стали замечательной площадкой для обмена опытом, культурного взаимодействия и укрепления дружбы между студентами из разных регионов.

Следующие «встречи» пройдут в 2026 году в Кисловодском медколледже, команда которого стала победителем на нынешнем фестивале.

Соб. инф.



Коротко

Соревнуются умники и умницы

Проведен финал XII республиканской телевизионной гуманитарной олимпиады школьников «Умники и умницы Карачаево-Черкесии». Он был посвящен 80-летию Великой Победы, и ребята состязались в знании истории Великой Отечественной войны, литературы и культуры того времени. В итоге победителями олимпиады стали: Фатима Бегеулова (СШ № 3 г. Карачаевска), Эвелина Митрошкина (СШ п. Малокурганного) и Амилия Белемготова (СОШ с. Ильичевского). Эти школьницы и представляют Карачаево-Черкесию на Всероссийской олимпиаде в Москве в ноябре этого года.

В стиле ретро

В республиканском центре, в парке 100-летия Карачаево-Черкесии, вновь заработала любимая многими горожанами, особенно людьми пожилого возраста, ретро-площадка, на которой по субботам и воскресеньям с 16:00 можно встретиться под открытым небом с друзьями, пообщаться и, конечно же, потанцевать под ретро-хиты, исполняемые городским духовым оркестром.

Символ мужества и чести народа

Состоялась премьера театрализованного представления «Непокорённая бурка» Абазинского драматического театра

Курьер муз

Первые показы прошли в ДК аула Псыж, на сценах республиканского колледжа культуры и искусств и республиканской госфилармонии в Черкесске, и везде постановка (режиссер Эльдар Агачев) вызывала большой интерес у зрителей.

В основу спектакля легли три периода истории нашей страны — Кавказская и Великая Отечественная войны, а также специальная военная операция. Название представления не случайно: бурка — символ мужества, чести и несгибаемости народа перед врагом.

— Ту тему, которую вы подняли, её глубина, важность и форма выражения во всех смыслах, которые заложены в спектакле, — это то, что нужно нашей стране сегодня. Я бы очень хотел, чтобы эту постановку увидело максимальное количество людей, — подчеркнул министр культуры Карачаево-Черкесии Зураб Агиров.

Более двух месяцев труппа абазинского театра готовила этот спектакль, рассчитанный на зрителя любой возрастной категории, ведь тема войны актуальна всегда, во все времена.

— Эта постановка — о патриотизме, сыновнем долге абазин, верности родной земле и духовном единстве народов Кавказа. «Непокорённая бурка» — это не просто художественное полотно, а символ самоотверженной любви к Отчизне, которая проявлялась как в древности, так и в героических подвигах времён Великой Отечественной войны, и подтверждается сегодня участием наших земляков в СВО. Здесь мы рождаемся, здесь умираем. Эта земля — наше прошлое, настоящее и будущее, — говорит директор Абазинского драматического театра Марина Куршева.

Костюмы, декорации, а также музыкальное сопровождение — всё продумано до мелочей, и поэтому зрители с первых же действий на



Участники СВО, уроженцы аула Псыж Адам Джегутанов и Руслан Чикатуев со своими семьями и артистами театра на премьере

сцене сразу понимали, о каком событии идёт речь. Основным элементом декорации были огромные часы на всю сцену, стрелки которых указывали на время начала каждой из войн. Передвигал их мальчишка (самый юный герой спектакля), который олицетворял народ — мирных жителей, которые никогда и ни при каких обстоятельствах не хотели войны.

— Моему герою десять лет, моя задача — донести до зрителя то, что в те страшные военные годы даже дети не оставались в стороне и, как могли, помогали взрослым защищать свою Родину от врага, — поделился с нами юный актёр Адам Кербижев.

— Это очень поучительный спектакль, особенно для молодого поколения, так как мы показываем трагедию всех войн. К сожалению, во всех войнах погибает очень

много людей, и нам бы очень хотелось, чтобы такие трагические события больше никогда не повторялись, и специальная военная операция закончилась как можно быстрее, а все наши ребята вернулись живые и здоровые, — отметила актриса абазинского драматического театра Людмила Хужева.

Средствами художественного выражения в спектакле являются стихи, танцы, музыка, подкрепленные эмоциональной окрашенностью актерских переживаний, также выраженных пластической динамикой танцев.

— Музыкальную подборку мы делали более трёх месяцев, более трёхсот композиций было нарезано и видоизменено для того, чтобы этот спектакль прозвучал как надо.

Мы записывали не только голоса, но и инструменты, некоторые из которых были в виде деревянных кубов, — рассказал нам звукорежиссер театра Аслан Кербижев.

Главные герои постановки — солдаты, защищающие свою землю от врагов. Они ценой своей жизни спасают Родину-матерь. Всё это, безусловно, не оставило ни одного зрителя равнодушным.

— Мне очень понравился спектакль. Я очень прониклась историей нашего государства. Через танец, через музыку, через историю одного народа... Я получила огромное удовольствие от игры актёров. Большое спасибо всем, кто причастен к этой постановке, — поделилась своими впечатлениями Наталья Каргинова.

— Спектакль трогает до слёз. Тема Великой Отечественной войны в нашей семье часто затрагивается в беседах, мой прадед воевал на фронте, но, к сожалению, в 1943 году пропал без вести. Такие постановки как «Непокорённая бурка» очень познавательны и даже поучительны, особенно для нас, молодёжи, ведь подобные произведения показывают весь ужас войны, помогают нам больше узнавать историю и не дают её забыть, — поделилась с нами выпускница 11 класса Амина Урумова.

Спектакль «Непокорённая бурка» подарил любителям Мельпомены глубокие переживания и яркие эмоции, а в завершение, после нескольких секунд тишины, зал буквально взорвался овациями, зрители, вытирая слёзы, стоя аплодировали актёрам. **МАДИНА БРАТОВА**

Еще побудьте рядом, небеса...

Литературная суббота

Москвичка Елена Черткова — личность настолько многогранная, что, представляем её читателю, не знаешь, с чего начать. Она спортивный врач в Московском центре боевых искусств. Имеет коричневый пояс Сетокан каратэ-до.

Отличная наездница, награждена золотой медалью по выездке. Увлекается дизайном одежды и рукоделием. И, конечно же, прекрасный поэт, лауреат и победитель всероссийских и международных поэтических конкурсов. Мне



особенно приятно представлять Елену Михайловну, потому что она дважды побеждала в конкурсах, проводимых литературно-музыкальным объединением Карачаево-Черкесии «Сиреневый салон»: имени Билала Лайпанова «Будь горд, потомок вольного народа!» и хайку «Ветка сакуры».

Более того, Елена Черткова проводила персональные поэтические вернисажи, была финалисткой Всероссийского конкурса перевода в номинации «Лучший песенный перевод» и не раз публиковалась в российских поэтических альманахах и сборниках...

Сегодня Елена Черткова — гость нашей поэтической рубрики. **ШАХРИЗА БОГАТЫРЁВА**

К морю!

Камушком весёлым прыгать
По нагретым плитам гладким,
По утоптанной тропинке,
Лихо, отбивая пятки,
К морю, к морю!
Дальше, ниже,
С кручи лёгкой перебежкой!
Там прибой поёт и дышит,
Растекаясь пеной нежной.
Там насыщен ветер тёплый

Солью, йодом, трав настоем...
Душу каждый вдох наполнит
Единением с простором!
Ниже, ниже,
дальше, дальше —
Взгляд — и удивиться снова
Чуду бесконечной глади,
Бездне тёмно-бирюзовой.
Там скрываются в глубинах
Тайны, крабы, рыбы, тени,
Затонувшие руины
и волшебные растения...

...Волны ласково обнимут,
Повлекут с собой, играя.
Солнца радостные блики —
Золотистых рыбок стая!
Где найти на свете краски —
Смелой кистью разукрасить
Ожидание такого нескончаемого
счастья,
Чтоб во все дожди и зимы
было сердце им согрето...
По натруженной тропинке
Я сбегаю прямо в лето!

Конь

Ветер ласкает блестящую гриву...
Прянули уши,
услышав мой голос.
Здравствуй, родной.
Здравствуй, друг терпеливый.
Дай обниму тебя —
и успокоюсь.

Славно дыханьем
твоим отогреться,
К шёлковой шее
приникну щекою,
Слышать огромного
верного сердца
Медленный ритм,
словно рокот прибоя.

Я ещё в детстве
тебя намечтала —
Гордая стать, мудрых глаз
бесконечность,
Сильные ноги, копыта-бокалы,
Бархатных губ
неподдельная нежность...

Ты научил меня счастью полёта,
Скачкой лихой
приближать горизонты.
Страхи уходят, сдаются высоты
Новому яркому чувству свободы!

Космос — глазок
твой в пушистых ресницах
Ласково глянет:
«Останься со мною»...

Милый мой конь.
Легокрылая птица,
Радость небесная.
Чудо земное.

Вечер в Отрадном

Ещё побудьте рядом, небеса!
Осталось лишь
полстрочки дописать.
Последний штрих
случайного эскиза,
Последняя заката полоса.

В осенних сонных
сумерках мягки
По-врубелевски плотные мазки,
Но взгляд летит наискосок
и мимо,
По линии зовущей вдаль руки...

Там звон и свет,
там оживаю вновь,
И радужки омыты вышиной,
И золотая стрелка самолёта
Роняет шлейф прозрачно-
кружевной.

И первую заветную звезду
Навек в шкатулку памяти кладу,
Сверкающую
чудо-драгоценность,
Мою неисполнимую мечту.

Ещё побудьте рядом, небеса,
Осталось лишь полстрочки
дописать...

Проделки шайтана в ауле Хабез

Чтобы полюбоваться чудесами природы у нас, далеко ехать не нужно

Путевые заметки

Дурная самонадеянность — вот что это такое! Именно такой вывод о своей глупости пришлось сделать мне после того, как я решила, что, посетив двадцать пять лет назад карстовые провалы аула Хабез, смогу легко найти их снова. В итоге пришлось поплутать по холмам.

Чтобы проехать к провалам, необходимо на трассе, которая ведет из Черкесска в Хабез, остановиться именно там, где заканчивался старый аул. Сегодня лучшим ориентиром будет здание, в котором находятся пункт выдачи «Вайлдберриз», а также мойка автомобилей. После этого здания нужно резко свернуть вправо и доехать до красивой мечети с голубыми минаретами. Затем на пути вам встретятся остатки старой разваленной молочной фермы, недостроенный дом, потом странный мини-заводик с двумя бордовыми трубами. Миновав всё это, вы окажетесь возле какого-то подобия машинно-тракторной станции. Затем вы минуете ещё один белый корпус для откорма бычков и только тогда наконец увидите дорогу, которая поднимается на холм. Эта дорога и выведет вас к карстовым провалам. Местные зовут это место «дурным», и недаром.

История возникновения

Началось всё в середине прошлого века, когда, как вспоминают старожилы аула, им показалось, что снова началась война. На рассвете, в пять часов утра, над аулом раздался грохот, и поднялось облако серой пыли. Когда испуганные жители осознали, что аул на месте, никто не погиб, а облако пыли осело на взгорье в двух километрах от аула, самые смелые двинулись туда, да так и замерли с открытыми ртами.



Так выглядят карстовые провалы в районе аула Хабез

Там, где ещё вчера было абсолютно ровное поле, теперь зияли огромные воронки! По счастью, никто не пострадал: дело было на рассвете и на поле никто не работал. Именно с тех пор место и стало считаться в ауре дурным: ездить там опасно, не ровен час, снова земля провалится. И название провалов переводится с черкесского как «отхожее место», что объясняется стойкой неприязнью местного населения к этому участку земли. К тому же после обрушения грунта люди заподозрили в произошедшем... проделки шайтана.

Первые исследования

Карстовые провалы в районе Хабеза впервые описал в научной

литературе Рауф Бураев в 1954 году. Паренек начал работать в колхозе с 13 лет, в летние каникулы подрабатывал весовщиком от МТС при самоходном комбайне. Потом поступил на географический факультет Ставропольского педагогического института. И уже на 3 курсе написал курсовую работу у известного ученого-краеведа В. Гниловского, которая была опубликована в краеведческом сборнике «Материалы по изучению Ставропольского края». Эта работа называлась «Карстовые воронки Хабезского района Черкесской автономной области», и именно в ней впервые было дано научное объяснение загадочным, глубоким и обширным провалам в пределах Скалистого хребта около аула Хабез.

запно провалиться. Именно это и произошло над аулом Хабез. Предотвратить карстовый провал невозможно.

Считается, что наши провалы образовались в результате промыва и просева песчаных пород. Три провала представляют собой воронки конусообразной формы, глубиной от трёх до шести метров и десяти метров в диаметре. Однако самый большой интерес представляет четвертая конусообразная воронка глубиной около тридцати метров и семидесяти метров в диаметре. Если взглянуть в глубь воронки, можно увидеть массив обнаженных пород, обвалившаяся часть которых образует грот, внутри которого горные породы чередуются с пустотами.

Провал похож на жерло вулкана, внутри которого свой, совершенно особый, микромир. Там другая температура, и потому обычно время года сверху и внизу будет немного разниться. Сейчас там уже давно зеленеют деревья, хотя наверху листья только-только пробиваются. Достоверно известно, что там есть животные и даже гнездятся птицы.

Стены других карстовых провалов покрыты слоем земли и давно заросли травой, но самый большой провал, ради которого мы, собственно, и приехали сюда, остаётся не заросшим. Там есть спуск, хоть и опасный, конечно. Мы так и не решились спуститься вниз, зато прогулялись по другим, менее глубоким, алыча. Все удивительно красиво: чувствуется мир непуганных птиц и дерзких ящериц.

ОЛЬГА МИХАЙЛОВА

Объяснение

Явление это, вообще-то, довольно обычное. Просто грунтовые воды обмывают карст, из которого сложены местные горы, и те породы, которые наиболее подвержены растворению, просто вымываются, и тогда под землёй образуются значительные пустые полости, и слой земли, который давит на них сверху, вполне может вне-

СПРАВКА

Карстовые воронки имеют чашеобразную, коническую или цилиндрическую форму. Глубина воронок также может быть различной. По глубине они подразделяются на мелкие, до одного метра, обычные, глубиной 5–10 метров, глубокие — от 10 до 25 метров, и очень глубокие, более 25 метров. Наша воронка, таким образом, может классифицироваться как очень солидная и глубокая.

В объявлении кадастрового инженера Салпагарова И. М., опубликованном в газете «День республики» от 18.04.2023 г. № 41/20692, вместо «поле № 45, поле № 42, поле № 43, поле № 55 (пашня по 1,75 га), поле № 124 (сеноискос по 2,35 га)» верным считать «поле № 34 (пашня по 1,75 га), поле № 136 (сеноискос по 2,35 га)», вместо «Харатоков Шамель Ахмедович (КЧР, а. Кубина, пер. Магазинный, д. 12, тел.: 8(928)656-33-17)» верным считать «Харатокова Галимат Шагбановна (КЧР, а. Кубина, пер. Магазинный, д. 12, тел.: 8(905)421-17-17)», далее по тексту.

Кадастровым инженером Бекбулатовым Русланом Аскеровичем (РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, ул. Щекута, 38, кв. 77; e-mail: bekbulatovrus@mail.ru, тел.: 8(928)392-08-67) выполняются работы по подготовке проектов межевания земельных участков, выделяемых в счет доли в праве общей собственности, с кадастровыми номерами: 09:07:0000000:18853, расположенных по адресу: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, СПК Джегутинский, поле № 49 (сеноискос) площадью 1,67 га. Заказчиком кадастровых работ является Гебенов Руслан Шамилевич (РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, ул. Западная, дом 19. Тел.: 8(937)786-85-55).

С проектами межевания земельных участков можно ознакомиться по адресу: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, ул. Щекута, 38, кв. 77. Возражения относительно размеров и местоположения границ земельного участка принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, ул. Щекута, 38, кв. 77.

Кадастровым инженером Гурмиковой Аминат Нурбиевной (КЧР, Хабезский р-н, а. Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13, aminat.gurmikova@mail.ru, тел.: 8(963)170-11-39) выполняются работы по подготовке проектов межевания з/у, выделяемых в счет земельных долей з/у с к. н.: 09:06:0000000:9858:исх. нет в ЕГРН (Христосенко С. Т.), с местоположением: КЧР, Зеленчукский р-н, СПК Кардоник, поле № 17 (сеноискос); 09:06:0030101:84: с местоположением: КЧР, Зеленчукский р-н, СПК Кардоник, поле № 57, уч-к № 3, выделяемых в счет долей в праве общей долевой собственности Христосенко С. Т. и Христосенко Н. С. площадью по 9411 кв. м на каждого. Заказчик работ: Кочкаров Татархан Мухандинович (КЧР, Зеленчукский р-н, ст. Кардоникская, ул. Горная, 22, тел.: 8(928)395-23-87).

С проектами межевания з/у можно ознакомиться по адресу: КЧР, Хабезский р-н, а. Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13. Обоснованные возражения относительно размера и местоположения границ з/у принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по вышеуказанному адресу.

ООО «Кадастровый центр «Земля» в лице кадастрового инженера Текеевой Рады Олеговны (КЧР, г. Черкесск, ул. Красноармейская, д. 144, строен. 2, офт. 8, 9, тел.: 8(999)340-05-15, e-mail: kc-zemlya@mail.ru, реестровый номер № 8048) выполняются работы по подготовке проектов межевания земельных участков с кадастровыми номерами: 09:02:0000000:2006, расположенного: РФ, КЧР, Прикубанский район, СПК Ильичевский, поле № 43; 09:02:0060402:153, расположенного: РФ, КЧР, Прикубанский район, СПК Ильичевский, поле № 28, участки 1-14.

Заказчиком работ является Кийиков Шамиль Муратович, проживающий по адресу: КЧР, Прикубанский р-н, с. Пригородное, ул. Советская, 10, тел.: 8(929)379-66-66.

С проектом межевания з/у можно ознакомиться по адресу: г. Черкесск, ул. Красноармейская, д. 144, стр. 2, офтеси 8, 9. Обоснованные возражения относительно размера и местоположения границ з/у принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по вышеуказанному адресу.

Я. Чернова Любовь Анатольевна, являющаяся собственником 1/8 доли жилого дома и земельного участка, расположенного по адресу: КЧР, Прикубанский район, п. Майский, ул. Комсомольская, д. 6, сообщаю о предстоящей продаже вышеуказанного имущества за 500000 руб.

Предлагаю участникам долевой собственности известить нотариуса Прикубанского НО Каппушеву З. Н. (адрес нотариальной конторы: п. Кавказский, пр-т Ленина, 16) о своем намерении выкупить принадлежащую мне долю жилого дома и земельного участка.

В случае отказа или неполучения ответа в течение месяца со дня опубликования объявления указанное имущество будет продано третьим лицам.

СООБЩЕНИЕ В «ДР. Официальная среда» № 10 (555) от 31 мая 2025 года опубликованы:

Указ Главы Карачаево-Черкесской Республики № 72 от 19 мая 2025 года «О внесении изменений в Указ Главы Карачаево-Черкесской Республики от 04.05.2022 № 106 «Об утверждении Положения о Министерстве по делам молодежи Карачаево-Черкесской Республики»;

Указ Главы Карачаево-Черкесской Республики № 73 от 19 мая 2025 года «О внесении изменений в Указ Главы Карачаево-Черкесской Республики от 04.10.2019 № 180 «Об утверждении Положения о Министерстве Карачаево-Черкесской Республики по делам национальностей, массовым коммуникациям и печати»;

Постановление Главного управления Карачаево-Черкесской Республики по тарифам и ценам № 19 от 20 мая 2025 года «О внесении изменений в постановление Главного управления Карачаево-Черкесской Республики по тарифам и ценам от 10 декабря 2014 года № 138 «Об утверждении на территории Карачаево-Черкесской Республики нормативов потребления коммунальной услуги по отоплению в жилых и нежилых помещениях в многоквартирных домах или жилых домах, применяемых для расчета размера платы за коммунальную услугу при отсутствии приборов учета»;

Постановление Избирательной комиссии Карачаево-Черкесской Республики № 81/547-7 от 23 мая 2025 года «О назначении Темирезова Э. Н. членом Территориальной избирательной комиссии по городу Карачаевску с правом решающего голоса»;

Доклад Уполномоченного по правам человека в Карачаево-Черкесской Республике «О соблюдении прав и свобод человека и гражданина в Карачаево-Черкесской Республике в 2024 году».

ПРИСОЕДИНИЯСЯ К СВОИМ!

СЛУЖБА ПО КОНТРАКТУ В ВООРУЖЕННЫХ СИЛАХ

ЕДИНОВРЕМЕННАЯ ВЫПЛАТА
при заключении контракта в КЧР -

2 000 000 рублей

Обращаться в Пункт отбора на военную службу по контракту (Карачаево-Черкесской Республики), по адресу **г.Черкесск,**

ул.Комсомольская, д.31, тел. (88782) 26-04-61,
а также в военные комиссариаты по месту жительства



ВАШ УЧАСТКОВЫЙ

**Гербеков
Аслан Хасанович**
старший лейтенант полиции

8 (999)490-32-49

Адрес участкового пункта
полиции: г. Черкесск, ул.
Демиденко, д. 142.

Часы приема граждан
Вторник — с 17:00 до 19:00
Четверг — с 17:00 до 19:00
Суббота — с 15:00 до 16:00

Адреса обслуживаемого
участка: г. Черкесск:
ул. Демиденко, четная сторона
домов с 56 по 142,
ул. Партизанская, четная
сторона домов с 12 по 52,
нечетная сторона домов с 13
по 27, ул. Тихая, четная сторона
домов с 2 по 64, ул. Крупской,
четная сторона домов с 12
по 30, нечетная сторона 11, 15,
ул. Халтурина дома с 1 по 18,
пер. Прохладный, дома
с 1 по 15, ул. Коста Хетагурова,



четная сторона домов с 28
по 40, нечетная сторона домов
с 29 по 43, ул. Ярославского,
нечетная сторона домов
с 1 по 65, ул. Гутякулова,
номера домов 3, 36, 36а, 38,
ул. Хруслова, четная сторона
домов с 12 по 18, нечетная
сторона домов с 17 по 25.

Филиал ППК «Роскадстр» по КЧР в лице кадастрового инженера Чо-
маева Л. К. (номер аттестата кадастрового инженера 09-11-11, почтовый
адрес: 369000, г. Черкесск, пр. Ленина, 38, тел.: 8(878-2)25-00-51 доб. 2018,
e-mail: filial@9.kadastr.ru) выполняет кадастровые работы по исправлению
местоположения границ земельного участка с кадастровым номером:
09:02:0070701:478, расположенного по адресу: РФ, КЧР, Прикубанский р-н,
КДСХП Счастливое, поле 56. 09:02:0070701:398, фактически расположенного
по адресу: РФ, КЧР, Прикубанский р-н, КДСХП Счастливое, поле 56, поле
43, уч. № 1. Заказчик кадастровых работ: Катчев Нурчук Махамбет-Алиевич
(с. Счастливое, ул. Курортная, 22, тел.: 8(988)605-77-77).

С проектами межевых планов земельных участков можно ознакомиться по адресу: КЧР, г. Черкесск, пр. Ленина, 38, 1-й этаж, каб.
№ 2. Возражения по проектам межевых планов и требования о про-
ведении согласования местоположения границ земельных участ-
ков на местности принимаются в течение месяца со дня опубликова-
ния объявления по адресу: КЧР, г.Черкесск, пр. Ленина, 38, 1-й этаж,
каб. № 2.

*

Кадастровым инженером Гурмиковой Аминат Нурбиевной (КЧР, Хабезский р-н, аул Али-Бердуковский, ул. Комсо-
мольская, 13, aminat.gurmikova@mail.ru, тел.: 8(963)170-11-39) выполняются кадастровые работы по подготовке про-
екта межевания з/у, выделяемого в счет земельной доли з/у с к. н.: 09:03:0000000:5691, с местоположением: КЧР,
Хабезский р-н, СКП Нарт, примерно в 9,4 км юго-западнее а. Али-Бердуковского (пастбище). Заказчик работ: Гошоков
Руслан Мухамедович (КЧР, Хабезский р-н, а. Хабез, ул. Больничная, 13; тел.: 8(928)382-67-87).

С проектом межевания з/у можно ознакомиться по адресу: КЧР, а. Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13. Обо-
снованные возражения относительно размера и местоположения границ з/у принимаются в течение 30 дней со дня
опубликования объявления по вышеуказанному адресу.

*

Кадастровым инженером Гурмиковой Аминат Нурбиевной (КЧР, Хабезский р-н, а. Али-Бердуковский, ул. Комсомоль-
ская, 13, aminat.gurmikova@mail.ru, тел.: 8(963)170-11-39) выполняются работы в связи с исправлением ошибки в
местоположении границ з/у с к. н.: 09:02:0030301:2938, с внесением в проект межевания изменения в описании место-
положения границ з/у с адресом: КЧР, Абазинский р-н, СПК Абазинский, примерно в 7,4 км северо-западнее а. Псыж.
Заказчик работ: Малхозов Мухаджир Михайлович (Карачаево-Черкесская Республика, г. Черкесск, пер. Одесский, 5,
кв. 33; тел.: 8(928)028-58-77).

Согласование границ и ознакомление с проектом межевания з/у возможны по адресу: КЧР, а. Али-Бердуковский, ул.
Комсомольская, 13. Обоснованные возражения относительно размера и местоположения границ з/у принимаются в
течение 30 дней со дня опубликования объявления по вышеуказанному адресу.

*

РГБУ «БТИ Малокарачаевского района» в лице кадастрового инженера Гаппоевой Светланы Магометовны (адрес: КЧР,
Малокарачаевский район, с. Первомайское, пер. Зеленый, д. 13, mktbi@mail.ru, тел.: 8(878-77)2-23-01, реестровый но-
мер: 26464) выполняются кадастровые работы по подготовке проекта межевания в отношении з/у с к. н.:
09:08:0000000:10727, 09:08:0000000:3691, расположенных по адресу: РФ, КЧР, Малокарачаевский р-н, СПК Терезин-
ский, урочище Хангерий (1,27 га, сенокос); 09:08:0000000:26703, расположенных по адресам: РФ, КЧР, Малокарача-
евский р-н, СПК Красновосточный, урочище Лафишевское (1,92 га, сенокос), РФ, КЧР, Малокарачаевский р-н, СПК
Красновосточный, урочище Покун-Сырт (0,97 га, пастбище); РФ, КЧР, Малокарачаевский р-н, СПК Красновосточный,
урочище Большая Махучка (0,66 га, пашня); 09:08:0000000:2137, 09:08:0000000:2157, 09:08:0000000:11506, расположенных
по адресам: РФ, КЧР, Малокарачаевский р-н, СПК Красновосточный, урочище Покун-Сырт (0,97 га, пастбище); РФ, КЧР, Малокар-
ачаевский р-н, СПК Красновосточный, урочище Малая Махучка (1,92 га, сенокос), РФ, КЧР, Малокарачаевский р-н, СПК
Красновосточный, урочище Покун-Сырт (0,97 га, пастбище); РФ, КЧР, Малокарачаевский р-н, СПК Красновосточный,
урочище Покун-Сырт (0,66 га, пашня); 09:08:0000000:1705, расположенных по адресам: РФ, КЧР, Малокарачаевский р-н, СПК
Красновосточный, урочище Покун-Сырт (0,66 га, пашня); РФ, КЧР, Малокарачаевский р-н, СПК Красновосточный,
урочище Покун-Сырт (0,66 га, пашня); РФ, КЧР, Малокарачаевский р-н, СПК Красновосточный, поле № 5 (0,66 га, пашня);
09:08:0000000:10937, 09:08:0000000:11143, 09:08:0000000:1752, 09:08:0000000:1753, 09:08:0000000:1754,
09:08:0000000:1755, 09:08:0000000:1759, 09:08:0000000:1730, нет в ЕГРН, расположенных по адресу: РФ, КЧР, Малокарачаевский р-н, СПК
Красновосточный, урочище Покун-Сырт (0,97 га, пастбище); нет в ЕГРН, расположенных по адресам: РФ, КЧР, Малокарачаевский р-н, СПК
Красновосточный, урочище Хаджимирок (1,92 га, сенокос), РФ, КЧР, Малокарачаевский р-н, СПК Красновосточный,
урочище Покун-Сырт (0,97 га, пастбище); РФ, КЧР, Малокарачаевский р-н, СПК Красновосточный, урочище Покун-Сырт (0,66 га –
пашня); нет в ЕГРН, расположенных по адресу: РФ, КЧР, Малокарачаевский р-н, СПК Красновосточный, урочище Покун-Сырт (0,66 га, пашня),
09:08:0000000:2476, расположенных по адресам: РФ, КЧР, Малокарачаевский р-н, СПК Красновосточный, урочище Малая
Махучка (1,92 га, сенокос), РФ, КЧР, Малокарачаевский р-н, СПК Красновосточный, урочище Покун-Сырт (0,97 га, пастбище);
РФ, КЧР, Малокарачаевский р-н, СПК Красновосточный, поле № 3 (0,66 га, пашня); 09:08:0000000:1705, расположенных по адресам: РФ,
КЧР, Малокарачаевский р-н, СПК Красновосточный, урочище Малая Махучка (1,92 га, сенокос), РФ, КЧР, Малокарачаевский
р-н, СПК Красновосточный, урочище Покун-Сырт (0,97 га, пастбище); РФ, КЧР, Малокарачаевский р-н, СПК Красновос-
точный, поле № 5 (0,66 га, пашня);

09:08:0000000:10937, 09:08:0000000:11143, 09:08:0000000:1752, 09:08:0000000:1753, 09:08:0000000:1754,
09:08:0000000:1755, 09:08:0000000:1759, 09:08:0000000:1730, нет в ЕГРН, расположенных по адресу: РФ, КЧР, Малокарачаевский р-н, СПК
Красновосточный, урочище Покун-Сырт (0,97 га, пастбище); нет в ЕГРН, расположенных по адресам: РФ, КЧР, Малокарачаевский р-н, СПК
Красновосточный, урочище Хаджимирок (1,92 га, сенокос), РФ, КЧР, Малокарачаевский р-н, СПК Красновосточный,
урочище Покун-Сырт (0,97 га, пастбище); РФ, КЧР, Малокарачаевский р-н, СПК Красновосточный, урочище Покун-Сырт (0,66 га –
пашня); нет в ЕГРН, расположенных по адресу: РФ, КЧР, Малокарачаевский р-н, СПК Красновосточный, урочище Покун-Сырт (0,66 га, пашня),
09:08:0000000:2476, расположенных по адресам: РФ, КЧР, Малокарачаевский р-н, СПК Красновосточный, урочище Малая
Махучка (1,92 га, сенокос), РФ, КЧР, Малокарачаевский р-н, СПК Красновосточный, урочище Покун-Сырт (0,97 га, пастбище);
РФ, КЧР, Малокарачаевский р-н, СПК Красновосточный, поле № 3 (0,66 га, пашня); 09:08:0000000:1705, расположенных по адресам: РФ,
КЧР, Малокарачаевский р-н, СПК Красновосточный, урочище Малая Махучка (1,92 га, сенокос), РФ, КЧР, Малокарачаевский
р-н, СПК Красновосточный, урочище Покун-Сырт (0,97 га, пастбище); РФ, КЧР, Малокарачаевский р-н, СПК Красновос-
точный, поле № 5 (0,66 га, пашня);

Заказчиком кадастровых работ является Чотчаева Асият Холаевна (РФ, КЧР, Малокарачаевский район, с. Учкекен,
пер. Больничный, д. 21, тел.: 8(928)399-04-73). Собрание по поводу согласования местоположения границы состоится
по адресу: КЧР, Малокарачаевский район, с. Учкекен, ул. Ленина, 120 (4 этаж), каб. 68 через 30 дней со дня опубликова-
ния извещения в 10 часов 00 минут. В течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу проведения собра-
ния можно ознакомиться с проектом межевого плана, там же принимаются обоснованные возражения относительно
размера и местоположения границ з/у. При проведении согласования местоположения границ при себе необходимо
иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы о правах на земельный участок.

*



день Республики

Учредители
Народное Собрание КЧР,
Правительство КЧР
Директор —
главный редактор
Е. В. Кратов

Общественно-политическая газета Карачаево-Черкесии.
Издается с 4 июля 1918 года. В 1968 году награждена орденом
«Знак Почета». Выходит три раза в неделю

Дежурная бригада номера Татьяна Иванова,
Всеволод Ливандовский, Антонина Ткачук, Динара Бабоева,
Марина Латышева, Юлия Мельникова

denresp.ru

Подписной индекс П6809

Редакционная коллегия Полина Семенченко, Татьяна Иванова
(заместители главного редактора)

Журналисты Шахриза Богатырева, Мадина Братова,
Светлана Кильба, Армида Кышмакова, Ольга Михайлова,
Лариса Николаева, Людмила Осадчая, Ольга Савенко
Фотокорреспондент Светлана Кильба
Финансы Анна Якушева (главный бухгалтер)
Корректоры Динара Бабоева, Марина Латышева,
Юлия Мельникова

Адрес редакции и издателя 369000, Черкесск, пл. Кирова, 23,
Дом печати, 2-й этаж. dr-09@mail.ru. Тел. (8782) 26-36-01
Реклама Татьяна Ольховская. Тел. (8782) 26-36-34

Доставка Управление федеральной почтовой связи КЧР
Тел. (8782) 20-04-13

© «День Республики», 2025. Авторы опубликованных материалов несут
ответственность за точность приведенных фактов, цитат, экономико-стatis-
тических данных, собственных имен, географических названий и про-
чих сведений, а также за то, что в материалах содержатся данные,
не подлежащие открытой публикации. Точка зрения редакции не обяза-
тельно совпадает с мнением авторов. Редакция вправе не вступать
в переписку. Рукописи и другие оригиналы не возвращаются и не рецен-
зируются. Перепечатка публикаций и их фрагментов возможна с разре-
шения редакции, ссылка на «День Республики» обязательна. За достовер-
ность информации в рекламе и объявлениях редакция «ДР» ответствен-
ности не несет. Материалы со словом «Реклама», а также под рубриками:
«Бизнес-пресс», «Люди успеха», «Объект внимания» и со знаками * и ©
публикуются на правах рекламы. Газета зарегистрирована Южным
окружным межрегиональным территориальным управлением
Министерства РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массо-
вой коммуникации. Свидетельство ПИ № 10-4272 от 17 декабря 2001 года

Дизайн-проект
Александр Костриков

Отпечатано
ООО «Издательство
„Южный регион“».
357600, Ставропольский край,
Ессентуки, ул. Никольская, 5А.
ИИН 2626030157.
Печать офсетная.
Заказ
Тираж 3500 экз.
Цена в розницу — свободная

Время подписания в печать
17:00 (по графику), 17:00 (факт)



Экотропа Романтиков на курорте «Архыз» сейчас — настоящий праздник природы! На верхних участках маршрута еще встречаются примула, рябчик, медуница — последние первоцветы этой весны. Но лето уже на подходе. Совсем скоро эти хрупкие красавцы отцветут, и их сменит летнее разнотравье. Но не стоит этому огорчаться, ведь Архыз прекрасен в любое время года.



Курьер муз

С премьерой!

В минувшую среду Русский театр драмы и комедии КЧР представил на сцене республиканской госфилармонии премьеру спектакля «У ковчега ровно в восемь». Спектакль поставлен по пьесе Ульриха Хуба режиссером Вячеславом Бродянским. Притча для детей и родителей о дружбе, о том, что взаимовыручка, самоирония и фантазия могут преодолеть любые

оceanы невзгод, вызвала у зрителей море положительных эмоций. Спектакль наполнен юмором, музыкой, захватывающим действием и хорош для семейного просмотра.

Музыка вновь слышна

Во вторник отмечался Общероссийский день библиотек. Этой дате было посвящено торжественное мероприятие «Музыка вновь слышна», прошедшее в Карачаево-Черкесской республиканской детской библиотеке им. С. П. Никулина. Студенты отделения «Инструменты народного оркестра» республиканского колледжа культуры и искусств им. А. А. Даурова под руководством заведующей отделением Эммы Шенкао и учащиеся ДШИ № 1 Черкесска во главе с директором

Татьяной Джирковой, поздравив всех читателей и библиотекарей с этим замечательным днем, подарили собравшимся яркие музыкальные номера.

Фильм о свадьбе

В Черкесске состоялась премьера документального фильма «Абазинская традиционная свадьба». Этот проект стал итогом многолетних исследований свадебного обряда абазин. «Наша задача — не просто зафиксировать обряды, но и передать их глубинный смысл, — отметила руководитель проекта Нателла Джемакулова. — Каждый обычай в фильме — это послание наших предков, которое мы должны сохранить». Зрители дали высокую оценку фильму.



Место для грядки должно быть открытым и хорошо освещенным

растениям лучше приживаться и не перегореть на солнце.

Сырость

Плохо дренируемые места создают множество проблем для томатов. Рост корней в плотной почве ограничен, это приводит к замедлению развития побегов и плодов. При этом влажная почва часто становится рассадником вредителей и болезней. Лучший субстрат для томатов тот, который легко рассыпается, когда его сжимают в руке. Если грунт на вашем участке глинистый или плотно утрамбован и сильно задерживает воду, есть вариант соорудить приподнятую грядку, которую необходимо наполнить хорошо дренированной почвой. Есть еще один способ — посадить растения в контейнер.

Песчаник

Песчаная почва хорошо известна тем, что не удерживает влагу

Полента по-итальянски

Рецепты

Обычно поленту едят как гарнир, но с овощами и оливками она превращается во вполне самостоятельное и очень вкусное блюдо. Так что стоит лишь немного постараться, и вы точно себя порадуете отличным блюдом, считает домохозяйка Алина Катукова.

Ингредиенты: 200 г поленты, 400 мл воды, 400 мл молока, 30 мл оливкового масла, 50 г пармезана, 2 луковицы, 2 моркови, 20 маслин, 20 г сливочного масла, черный перец и соль по вкусу, тимьян, орегано.



маслины и добавляем к остальным ингредиентам. Добавляем третий пармезан, тщательно перемешиваем массу. По желанию можно приправить зеленью на этом этапе, к примеру базиликом или петрушкой.

Формуем блюдо

3 Застилаем пищевой пленкой прямоугольную форму с невысоким бортиком, выкладываем поленту, разравниваем, оставляем на час при комнатной температуре. Когда полента хорошо застынет, выкладываем её на разделочную доску и нарезаем ножом на широкие полосы.

Обжариваем

4 В сковороде растапливаем столовую ложку сливочного масла, добавляем немного растительного масла, чтобы сливочное не пригорало. Кладём нарезанную поленту, обжариваем на среднем огне со всех сторон до золотистого цвета. Псыпаем третий сыр, украшаем зеленью и подаём на стол горячей.

Приятного аппетита!
Подготовила ЛАРИСА НИКОЛАЕВА

ДОБАВИМ

Выбирайте поленту самого мелкого помола, так будет вкуснее. К тому же она и готовится быстрее. А полуфабрикат можно хранить в холодильнике несколько дней или даже нарезать порционно и заморозить. Подождите потом в любой момент не составит труда.

Не самые лучшие места для томатов

Сад-огород

Чтобы вырастить крупные и вкусные томаты, для начала следует выбрать удачное место для посадки, иначе вы получите тонкие, слабые растения, на которых не будет завязей. Сегодня мы вам расскажем, где сажать помидоры точно не стоит.

Тень

Помидоры нуждаются в многочасовом солнечном свете, поэтому место для грядки должно быть открытой и хорошо освещенным. Остерегайтесь тени от близлежащих зданий, заборов и деревьевых растений, которые могут перекрыть солнечный свет. Если в вашем саду нет солнечного места, подумайте о том, чтобы выращивать их в большом горшке на террасе. Сажайте рассаду вечером или в пасмурную погоду. Это позволит



Место для грядки должно быть открытым и хорошо освещенным

надолго. Таким образом, тонкие корешки помидоров не смогут получать необходимое количество воды. При посадке томатов в сильно песчаную почву их нужно поливать минимум два раза в день, а в жару еще чаще. Если в вашей почве содержится слишком много песка, добавьте в нее органику, смешав слой компоста толщиной от 10 до 15 см с верхним слоем почвы глубиной 30 см. Ежегодно вносите толстый слой компоста, чтобы со временем улучшить структуру почвы. Дополнительно

просохнуть. А дождь создает длительную влажность — идеальные условия для развития и размножения грибных заболеваний. Для быстрого высыхания листья томатам необходимо постоянное движение воздуха, поэтому выбирайте для посадки место с постоянными воздушными потоками. Не бойтесь сильных ветров — томаты удивительно выносливы и выдержат сильные порывы, если правильно их подвязать.

Не то соседство

Есть несколько видов растений, которые будут бороться с вашими помидорами, поэтому никогда не сажайте томаты рядом с такими соседями, как фенхель, грецкий орех и укроп, они замедляют рост томатов. Кукуруза, картофель, баклажаны или перец подвержены одним и тем же вредителям и болезням, поэтому совместное выращивание приводит к увеличению количества вредных насекомых или заболеваний. А семейство крестоцветных (брокколи, капуста, кольраби, брюссельская капуста, репа, горчица) и вовсе не уживаются с помидорами.

Подготовила ЛАРИСА НИКОЛАЕВА
(по информации сайта «Ботаничка.ru»)

Кстати,

большинству томатов, за исключением горшечных и миниатюрных сортов, требуется пространство для роста. Для полноценного, пышного роста не сажайте помидоры слишком близко друг к другу и другим растениям, а лучше примерно в 60 см друг от друга и от близлежащих растений.